



➔ ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΟΤΟΚΑΤΟΣ

Το πρόβλημα με τις μετεγγραφές των φοιτητών κυρίως της επαρχίας είναι τεράστιο

Ένας αγρότης με σύζυγο δασκάλα έχει υποστεί 30-40% μείωση εισόδηματος μόνο από τα δώρα

Κίνητρα για γεννήσεις αλλιώς χανόμαστε

❑ Πόσες είναι οι πολύτεκες οικογένειες στην Ελλάδα;

«Με βάση τον ορισμό του νόμου, πολύτεκες οικογένειες λογαριάζονται όσες έχουν από τέσσερα παιδιά κι επάνω. Επίσης, οι χήρες ή οι χήροι με τρία παιδιά κι οι ανάπηροι με 67% μόνιμη αναπηρία με τρία παιδιά. Εφόσον κάποιος αποκτήσει την ιδιότητα του πολύτεκου, τη διατηρεί ισοβίως. Έτσι 185.000 οικογένειες τηρούν αυτές τις ιδιότητες με τον ορισμό του νόμου, ενώ γύρω στις 30.000 με την έννοια των προστατευόμενων ανηλικών κ.ά.»

❑ Ποια είναι η εικόνα στην επαρχία;

«Θα σας φανεί παράξενο αλλά οι πολύτεκες αγροτικές οικογένειες κοιτούν να καταστήσουν είδος εν αναγκεία. Εκεί που πριν 30, 40, 50 χρόνια υπήρχαν χωριά με πληθώρα παιδιών, εκεί που οι πολύτεκες οικογένειες στα χωριά ανθούσαν, σήμερα οι υπάρχοντες ιερές έχουν ξεκίσει το μυστήριο, όχι μόνο του γάμου, αλλά κυρίως της βάπτισης. Παρόλα αυτά υπάρχουν ακόμη κάποια χωριά, που έχουν πολύτεκες οικογένειες. Στη Βερβικιώσις Ελασσόνας Λάρισης υπάρχουν 400 οικογένειες κι απ' αυτές το 90% είναι πολύτεκες. Στο νομό Λακωνίας, υπάρχει η οικογένεια Μαυραμάτι. Ζει πια μόνο η μητέρα, η οποία είχε αποκτήσει με το σύζυγό της 14 παιδιά. Μαζί με τα εγγόνια και τα δισέγγονα αριθμούν όλοι μαζί γύρω στα 200 άτομα.»

❑ Πόσο έχει χειροτερέψει η κατάσταση σήμερα, μετά τα μνημόνια;

«Οι πολύτεκες οικογένειες τα τελευταία δύο χρόνια υπέστησαν τεύχος επιδρομής, που δεν έχει προηγηθεί. Αν λάβει κανείς υπ' όψιν του ότι πέρσι οι πολύτεκες με τέσσερα προστατευόμενα μέλη και μ' ένα εισόδημα 26.000€ το χρόνο πλήρως φέρο εισοδήματος 130€ αλλά φέτος καλείται να πληρώσει φόρο εισοδήματος 2.680€ μπορείτε να καταλάβετε τη διαφορά. Επιπλέον καλείται να πληρώσει άλλα 520€ για εισφορά αλληλεγγύης ενώ αν είναι ελεύθερος επαγγελματίας άλλα 500€ για φόρο επιτηδεύματος. Πέραν αυτών έχει να πληρώσει το κράτος με τους λογαριασμούς της ΔΕΗ, φόρο ακινήτων περυσίους, αν έχει σπίτι κι όλους τους άλλους έκτακτους φόρους. Δεν υπήρξε πρόνοια, ώστε οι πολύτεκοι να πληρώσουν για τα καθαίρετα μειωμένη εισφορά. Δεν έγινε διαχωρισμός σε όλο το μέτρο που λαμβάνονται μεταξύ των πολύτεκων και των άγαμων και οι πολύτεκες εξομοιώνεται με τον άγαμο. Το πρόβλημα βέβαια είναι πιο έντονο στα αστικά κέντρα και μικρότερο στην επαρχία, εκτός αν τα παιδιά των πολύτεκων, σπουδάζουν.»

❑ Κάνοντας το συνήγορο του Διαβόλου μπορεί να πει κάποιος ότι η ζωή όλων των Ελλήνων

❑ Συνέντευξη στην ANNA ΣΤΕΡΓΙΟΥ



ΠΡΟΦΙΛ

Ο Βασίλης Θεοτοκάτος είναι δικηγόρος και πρόεδρος της Ανώνυμης Συνομοσπονδίας Πολυτέκνων Ελλάδας (ΑΣΠΕ) από το Μάρτιο του 1991. Η ΑΣΠΕ είναι δευτεροβάθμιο όργανο και αριθμεί 104 συλλόγους πολυτέκνων απ' όλη την Ελλάδα. Ο Βασίλης Θεοτοκάτος κατάγεται από πολύτεκτη οικογένεια της Γαστούνης, που είχε πέντε παιδιά κι ο ίδιος με τη σύζυγό του Ευαγγελία Μακρή από τις Θεσπικές Θηβών έχουν αποκτήσει πέντε παιδιά. Η σύζυγος είναι πτυχιούχος Νομικής αλλά δεν ασχολήθηκε με τη μόνιμη δικηγορία αλλά με τη φροντίδα των παιδιών. Ο μοναχογιός κι οι τέσσερις κόρες του είναι όλοι παντρεμένοι και στο διαβή του χρόνου έχει αποκτήσει 14 εγγόνια ενώ δυο ακόμη είναι καθοδόν!

άλλαξε μετά τα μνημόνια...

«Οι πολύτεκες οικογένειες δεν διένυσαν το Χρυσό Αιώνα του Περικλέους και πριν από δύομισι χρόνια. Αλλά αυτό που έγινε, τις γονάτισε. Αν είναι κάποιος αγρότης κι η σύζυγος δασκάλα κι είναι πολύτεκνοι, το εισόδημά τους έχει υποστεί μείωση τουλάχιστον 30%-40%, γιατί οι περικοπές έγιναν χωρίς να ληφθεί υπόψη ο αριθμός των παιδιών του υπαλλήλου. Κόπικαν π.χ. τα δώρα Χριστουγέννων και Πάσχα, γι' αυτούς, που είχαν αποδοχές μεικτές άνω των 3.000€ στο μισθό. Φαταστέτε όμως ότι οι αποδοχές στα 3.000€ είναι 2.000-2.200€ καθαρά. Το κράτος υπολογίζει το ίδιο αυτόν, που έχει εννιά παιδιά κι αυτόν, που είναι άγαμος, κι έτσι έκοψε τα δώρα. Και σε όλους τους κλάδους το ίδιο έγινε. Όσο γι' αυτούς, που είναι χαμηλότερες απολαβές, δίνονται 500€ δώρα και για τον πολύτε-

κνο και για τον άγαμο.»

❑ Πολλές οικογένειες πολυτέκνων μεταξύ των οποίων και αγροτικές έχουν ταλαιπωρηθεί και με τα τέλη κυκλοφορίας. Τι γίνεται μ' αυτό;

«Για τους πολύτεκνους τα τέλη κυκλοφορίας των αυτοκινήτων φτάνουν σε απαγορευτικά ύψη και το πρόβλημα είναι σημαντικό. Υπάρχουν πολλές περιπτώσεις, που οι πολύτεκνοι έχουν μείνει άνεργοι. Τι μπορεί να κάνει μια οικογένεια, όταν έχει 6, 7, 8 παιδιά; Μπορεί να έχει ένα αυτοκίνητο μικρού κυβισμού; Αφενός οι πολύτεκνοι πληρώνουν υπέρτονα τέλη κυκλοφορίας, αφετέρω αποτελεί πλέον και τακτήριο το αυτοκίνητο και τους καλούν να πληρώσουν δυσβάσταχτους φόρους... Αλλά εδώ η πολιτεία δεν λαμβάνει μέτρα που αφορούν στους πολύτεκνους χωρίς οικονομικό κόστος.»

❑ Προφανώς αναφέρατε στις

μετεγγραφές φοιτητών... Απασχολεί χιλιάδες οικογένειες μεταξύ αυτών και αγροτικές...

«Έχομε ζητήσει καταρχήν άμεση αλλαγή του θεσμού των μετεγγραφών που ίσχυε 32 χρόνια και δεν δημιουργήσε ζητήμα. Σήμερα μια πολύτεκτη οικογένεια είναι αδύνατο να συντηρήσει δεύτερο, τρίτο ή και τέταρτο σπίτι για σπουδές των παιδιών. Η πρώην υπουργός Άννα Διαμαντοπούλου κατήργησε τις μετεγγραφές των πολυτέκνων και των παιδιών των πολυτέκνων και εισήγαγε ένα νέο δίθρονο αξιωματικό σύστημα του καθορισμού ορισμένου αριθμού εισακτέων πολυτέκνων για τρεις κατηγορίες: Πολύτεκοι, τρίτεκνοι, κοινωνικά κριτήρια, επί του αριθμού των εισαγόμενων. Όμως, ο περιορισμένος αυτός αριθμός δεν έχει ποσοστό επί των εισακτέων, δηλαδή δεν υπάρχει ποσοστό εισαγωγής 1%, 2%, 5% αλλά ανάγεται στις επιθυμίες και τη βούληση του εκάστοτε υπουργού Παιδείας. Πέρσι π.χ. έγινε εισαγωγή 144 φοιτητών στην Ιατρική Αθηνών κι εξ αυτών 19 ήταν πολύτεκνοι. Σήμερα εισάγονται 160 αλλά οι πολύτεκνοι είναι 15. Πέρσι, που είχαμε συναντηθεί με την κ. Διαμαντοπούλου της είχαμε επιστήσει ότι θα μείνουν στις σχολές άνθρωποι που δίνουν λευκές κόλλες...»

❑ Γιατί το λέτε αυτό;

«Πέρσι δημιουργήθηκε μεγάλο πρόβλημα κυρίως για τους πολύτεκνους των Περιφερειών και των Επαρχιών και ούσι κι αλμυρο στις αγροτικές πολύτεκες οικογένειες, οι οποίες δεν μπορούσαν να δηλώσουν σχολές εκτός του τόπου της κατοικίας της Περιφέρειας, που κατοικούσαν οι γονείς. Ένα παιδί πολυτέκνου π.χ. που ήταν από τη Σάμο κι ήθελε να εισαχθεί στη Φιλολογία Αθηνών, δεν μπορούσε να επικαλεστεί την πολυτεχνική ιδιότητα, παρά μόνο για σχολές που αφορούσαν στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. Αν ήθελε λ.χ. να μπει στη Νομική, την Ιατρική ή σε κάποιο άλλη σχολή, που δεν υπήρχε στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου δεν μπορούσε να επικαλεστεί την πολυτεχνική ιδιότητα. Δεν έπαιξαν ρόλο τόσο τα μέρη, που συγκέντρωσε ο υποψήφιος, αλλά μπηκε ως κριτήριο κι ο τόπος κατοικίας, με αποτέλεσμα να δημιουργούνται ανισότητες, μεταξύ των παιδιών που ήταν στα αστικά κέντρα κι αυτών, που ήταν στην περιφέρεια. Αυτό βεβαίως καθιερώθηκε εντελώς παράνομα με υπουργική απόφαση της κ. Άννας Διαμαντοπούλου, χωρίς νομοθετική εξουσιοδότηση και το προσβάλλουμε στο δικαστήριο. Φέτος, ευτυχώς καταργήθηκαν αυτά με πρωτοβουλία του Γ. Μπαμπινιώτη, χωρίς όμως να ρυθμιστούν οι περιπτώσεις των παιδιών, που δικήθηκαν το προηγούμενο έτος. Είχαν μπει και εισοδηματικά κριτήρια

για τις σχολές Αθηνών και Θεσσαλονίκης, τα οποία καταργήθηκαν φέτος με τον κ. Μπαμπινιώτη.»

❑ Έμεινε τίποτα όρθιο τελικά; «Όχι. Καταργήθηκαν και οι διορισμοί των πολυτέκνων εκπαιδευτικών, που είναι άφορτοι κι καθηγητικών σχολών (μαθηματικό, φιλόλογοι κ.ά.). Ήταν ένα μέτρο, που λειτουργήσε υπέρ των γεννήσεων. Και δεν είναι μόνο ότι καταργήθηκαν. Ουσιαστικά με την κατάργηση αυτών των διορισμών εμφανίζεται κι η πολιτεία, όχι μόνο αναδιόρθωσε αλλά ότι έχει τη συμπεριφορά ενός κοινού απειάνα, αφού ο πολύτεκνος εκπαιδευτικός, που είχε θεμελιώσει το δικαίωμα του διορισμού του, με βάση τον ισχύοντα νόμο, είχε αυτό το δικαίωμά του να καταργείται, χωρίς να θεσπίζεται μεταβατική περίοδος για όσους είχαν θεμελιώσει αυτό το δικαίωμα.»

❑ Πολλές φορές οι όροι δεν είναι αρκετοί για να αποπύξουν την έκταση ενός προβλήματος. Που βλέπετε σπασί ότι οδηγεί την Ελλάδα η υπογεννητικότητα;

«Το κατάστημα της χώρας είναι ότι αυτήν την ώρα που μιλάμε το 20% του πληθυσμού αποτελείται από ανθρώπους άνω των 65 ετών ενώ τα παιδιά που είναι ως 14 ετών αποτελούν μόλις το 14%. Πριν σαράντα χρόνια τα μισά παιδιά αποτελούσαν περίπου το 30% κι οι ηλικιωμένοι ήταν γύρω στο 9%. Θυμάμαι ότι ο Οικονομικός Τακτοδότης στο τέλος της 27ης Αυγούστου 1998 είχε μια έρευνα για την υπογεννητικότητα. Προέβλεπε ότι το 2025 ο πληθυσμός, που θα έχει η χώρα κατά το 20% θ' αποτελείται από ηλικιωμένους άνω των 65 χρόνων. Ήδη 13 χρόνια πριν, έχει εκμεταλλεί α' αυτό το δυσκόλο ποσοστό. Συνεπώς, το μείζον θέμα που θα έπρεπε ν' απασχολεί την πολιτική ηγεσία και την πνευματική ηγεσία του τόπου είναι αν αυτό το έθνος' αυτή η πατρίδα μπορεί να ελπίσει ότι θα έχει και συνέχεια ή θα παραδοθεί αμαρτί. Η Ελλάδα σήμερα που μιλάμε είναι η 3η πλέον γηραιότερη χώρα του κόσμου. Τι μπορεί να πει κανείς; Πν οικονομική κρίση μπορούμε με την όλη ή βίτα τρόπο να την ξεπεράσουμε και να μη ζούμε με δανεικά. Δεν μπορούμε να ξεπεράσουμε τη δημογραφική κρίση, αν δεν αποφασίσουμε ότι πρέπει να αλλάξουμε νοοτροπία. Δεν είναι μόνο οικονομικό το πρόβλημα. Η πολιτική ηγεσία ουσιαστικώς δεν ενδιαφέρεται για το υπ' αριθμόν 1 εθνικό πρόβλημα το δημογραφικό και την υπογεννητικότητα αλλά για τη νομική εξουσία. Αποδείξει ότι ουδέποτε έγινε συζήτηση στη Βουλή σε επίπεδο αρχικών πολιτικών κομμάτων για το δημογραφικό και την υπογεννητικότητα.»

❑ Τι ακριβώς σας είναι;

1. ΒΑΣΙΛΗΣ ΘΕΤΟΚΑΤΟΣ ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ (13 07 12)

Μέσο: ΑΓΡΟΤΙΚΗ ΕΥΚΑΙΡΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 13/07/2012 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 25/07/2012

Σελίδα: 13



άματα των πολύτεκνων, πρέπει να έκα και τη γονική μέριμνα και την επιμέλεια των παιδιών. Εδώ υπάρχει ένα πρόβλημα. Από την άλλη πλευρά είναι δύσκολο, όταν υπάρχουν δεύτεροι και τρίτοι γάμοι, για το πώς θα εξετάζονται όλα αυτά, ποιος έχει τι πόσα παιδιά, με ποιόν, πώς θα παίρνει το επιδομα κ.ά.».

■ Πολλοί θα σας πουν καλά τα λέτε για την υπογεννητικότητα αλλά πώς να αποφασίσει κάποιος να κάνει οικογένεια με την κρίση; Εδώ όλοι κάνουν τις δουλειές τους...

«Εμείς θεωρούμε ότι τα παιδιά φέρνουν την ευτυχία. Στη σημερινή εποχή βέβαια είναι δύσκολο να ξεκινήσει κάποιος να κάνει η οικογένεια. Κι είναι πολύ δύσκολη η ανεύρεση εργασίας, για μια πολύτεκνη οικογένεια. Οι μισθοί ξεχάσθηκαν. Αν οι σημερινοί κυβερνώντες δεν αντιληφθούν ότι δεν μπορούν να κυβερνούν τη χώρα, όπως την κυβερνούσαν μέχρι σήμερα, δηλαδή με τα δανεικά, τις μίζες και την ασύστολη διασπίθαση δημοσίου χρήματος και δεν υπάρξει τέτοια αλλαγή, που να την αισθανθεί κι ο πολίτης και να καταλάβει ότι αρχίζει να λειτουργεί το κράτος – γιατί μέχρι σήμερα δεν λειτουργούσε ουσιαστικά το κράτος – τότε δεν μπορούμε να ελπίζουμε. Έχουμε ζήτησει να υπάρχει εξαιρεση στις απολύσεις για τους πολύτεκνους. Είναι γεγονός ότι, όταν δυο γονείς είναι άνεργοι, δεν είναι σε θέση να δώσουν ούτε τα ελάχιστα στα παιδιά τους. Γι' αυτό είναι σημαντική η πρωτοβουλία, που ανέλαβε ο μακαριότατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών, Ιερώνυμος και καλούμε το παράδειγμά του να το ακολουθή-

σουν κι άλλοι, ώστε να χορηγήσει σε πολύτεκες οικογένειες, με πολύ χαμηλά εισοδήματα για ένα χρόνο, τα τρόφιμα του μήνα. Κι η Ένωση Βιομηχανικών κι Ένωση Εφορητών θα μπορούσαν να ανακουφίσουν κάπως τους πολύτεκνους και ιδίως, όσους έχουν πολλά παιδιά...».

■ Και αφού φτάσαμε στο θέμα της διατροφής. Προχωράει το θέμα της διανομής προϊόντων σε πολύτεκνους που διαχειρίζεται το υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης;
«Βάσει της υπουργικής απόφασης στις διανομές προϊόντων λόγω κοινοτικών προγραμμάτων συμμετέχουν οι πολύτεκνοι που έχουν εισόδημα 15.000€ προσαυξανόμενο για κάθε προστεταμένο παιδί, αφού προσκομιστούν αντίγραφο εκκαθαριστικού σημειώματος και τα άλλα σχετικά δικαιολογητικά».

■ Εσείς τελικά τι ζητάτε αυτή τη στιγμή από την πολιτεία για τους πολύτεκνους;

«Ζητάμε πολύ συγκεκριμένα πράγματα για να μη βλέπουμε εικόνες που μας ντροπιάζουν. Τις προάλλες αυτοκτόνησε ένας πολύτεκνος πατέρας. Το πρόβλημα είναι έντονο στην ελληνική κοινωνία αλλά ακόμη πιο έντονο στους πολύτεκνους. Τις προάλλες ήρθε στο γραφείο μου μια κοπέλα, πολύτεκνη με πέντε παιδιά, καθηγήτρια σε σχολείο. Την γνωρίζω χρόνια. Τις έκομαν πάρα πολλά χρήματα και ο άντρας της έμεινε άνεργος. Αξιοπρεπείς άνθρωποι έρχονται να ζητήσουν χρήματα, έστω για τα απαραίτητα. Εμείς δεν ζητάμε απίθανα πράγματα. Ζητάμε το αυτονόητο δικαίωμα, οι πολύτεκες οικογένειες, να ζήσουν με αξιοπρέπεια».

«Το Δεκέμβριο του 2011 είχαμε επικεκεφθεί τους πολιτικούς αρχηγούς πάνω στα θέματα της επιδότησης, που είχαν υποστεί οι πολύτεκες οικογένειες, με τα μέτρα που λαμβάνονταν εναντίον τους. Τους είχαμε επισημάνει το κατόντημα της χώρας μας λόγω της υπογεννητικότητας. Τους είπαμε ότι θα έπρεπε να έχει γίνει μια συζήτηση στη Βουλή για το δημογραφικό και τους πολύτεκνους σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων. Πράγματι ο Γ. Καρατζαφέρης έκανε σχετική ερώτηση στον πρωθυπουργό κι ορίστηκε ημερομηνία συζήτησης σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων προς το τέλος Ιανουαρίου 2012. Απουσίαζε, όμως, ο αρχηγός της ΝΔ, ο Αντώνης Σαμαράς στο εξωτερικό κι έτσι η συζήτηση αναβλήθηκε για το Φεβρουάριο του 2012. Το Φεβρουάριο μας είπαν ότι την ημέρα εκείνη ο τότε πρωθυπουργός Γιώργος Παπανδρέου είναι άρρωστος και δεν μπορούσε να πάει. Την 3η φορά κάποιος πάλι απουσίαζε και αναβλήθηκε. Μετά ορίστηκε συζήτηση για όλην μέρα, μια Πέμπτη, αλλά τότε

κάλυψε ο Παπούλιος τους πολιτικούς αρχηγούς. Έκτοτε ξεχάστηκε το θέμα. Συζητήθηκαν σε επίπεδο αρχηγών κομμάτων άλλες ερωτήσεις πολύ μεταγενέστερες αλλά αυτήν την εξέχασαν όλοι».

■ Τι λένε τα κόμματα;
«Πριν από τις εκλογές της 17ης Ιουνίου του 2012 είχαμε στείλει επιστολή προς όλους τους αρχηγούς των κομμάτων και στους τρεις πρώτους, που δεν μπήκαν στη Βουλή, ενώ ήταν κοντά στο 3%. (Οικολόγους Πράσινους, ΛΑΟΣ και Δρόση). Ζητήσαμε να μας πουν τις θέσεις τους επί του δημογραφικού κι επί συγκεκριμένων θεμάτων για μέτρα που ίσχυαν και καταργήθηκαν τα τελευταία δύομησι χρόνια κι αν ήταν στις προθέσεις τους να τα επαναφέρουν. Εάν εξαιρέσει κάποιος την αναφορά του αρχηγού της ΝΔ ότι θα αποκαταστήσει τα επιδόματα των πολύτεκνων, όπως ίσχυαν το 2009, η ΑΣΠΕ αναπλήρωσε πέρα μόνον από το ΚΚΕ το ΛΑΟΣ τους Οικολόγους Πράσινους και τους Ανεξάρτητους Έλληνες».

■ Τι συμβαίνει με τους γονείς

που έχουν ξαναπαντρευτεί κι έχουν δυο παιδιά από τον πρώτο γάμο κι δυο από τον δεύτερο; Υπάρχουν άντρες που έχουν κάνει δυο παιδιά με την πρώτη σύζυγο, άλλα δυο με την δεύτερη αλλά δεν έχουν δικαιώματα πολύτεκνων...

«Ισχύει αυτό που λέτε. Ο νόμος λέει ότι, για να πάρει κάποιος τα δικαιώ-

ΤΙ ΖΗΤΟΥΝ ΟΙ ΠΟΛΥΤΕΚΝΟΙ

1. Επάνοδο της φορολογίας όπως ήταν το προηγούμενο έτος με φοροαπαλλαγές για τέσσερα προστεταυόμενα μέλη, 23.500 ευρώ.
2. Επάνοδο των μετεγγραφών των παιδιών των πολύτεκνων
3. Επαναφορά των διορισμών των πολύτεκνων εκπαιδευτικών
4. Αποκατάσταση των επιδομάτων, πολύτεκνων, όπως ίσχυαν στις αρχές του 2009.
5. Μειωμένη εισφορά για τα αυθαίρετα.
6. Μείωση των τελών κυκλοφορίας για τα αυτοκίνητα πολύτεκνων.